

盘点

2010年财经热词

“涨、炒、控、荒、池子”

每一年都有令人回味的年度表情。事关老百姓的“钱袋子”“菜篮子”“车轮子”，2010年的财经热词有笑侃，有辛酸，有狂热，有果敢。

热词一：涨

谁也没料到，一颗小小的绿豆掀起了2010年“涨价”的序幕。

一个“涨”字，催生了“苹什么”“糖高宗”“油你去”“煤超风”等网络热词，也催生了囤货抗涨的“海囤族”和节省开支的“抠族”；以往并不为百姓关注的“恩格尔系数”、M2等财经专业名词，也开始成为不少人的口头禅；“一百元能买到什么”，原本“找不开”的百元大钞，如今只是30斤大米，或8斤猪肉，或半只阳澄湖大闸蟹，或15.5升93#汽油……涨价是个问题，但还不是第一问题，收支能否平衡关键在于收入能否与物价保持同步增长——最好收入的增幅能超过物价。

热词二：炒

大蒜、绿豆、和田玉、翡翠、红木家具、邮票、大红袍……这些看似八竿子打不着的商品却有一个共同点：2010年，它们都是游资的宠儿。

资本布局大蒜市场，其实从2009年就已经开始。在“预防甲流”的旗号下，大蒜价格一路飙升，而经过一年的囤货待涨，与此类似，棉花的价格从前两年的每吨1.3万元，今年“一骑绝尘”至11月份的每吨3.3万元的历史新高。

此外，“黄金有价玉无价”的收藏市场更是“炒”风大盛。几年前还只是几元钱一公斤的“黄蜡石”，摇身变成“黄龙玉”叫价上万元；翡翠价格普涨三成，顶级品质的翡翠价格翻番；黄庭坚的书法《砥柱铭》以4.368亿元的总成交价刷新中国艺术品拍卖成交的世界纪录；福建大红袍茶叶零售价每公斤已

高达数万元。

热词三：控

“控”字声声紧，民生最关切。2010年，“史上最严”的楼市调控政策出台。从“国十一条”“国十条”到“9·29新政策”，调控不断加码，措辞越来越严，措施越来越“狠”。为了抑制投机炒作，各地纷纷出台“限贷”“限购”“限外”令，部分城市甚至还限年龄。调控物价过快上涨同样用了组合拳。除了重启加息，更接连上调存款准备金率。

热词四：荒

临近岁尾，原本波澜不惊的中国能源市场，却一“荒”连着一“荒”：柴油荒持续数月难解，全国各地高速公路边的加油站前都排起了大货车长龙；一个“千年极寒”的传说，使得煤价借势暴涨，发电企业四处寻找低价煤，各地电煤库存告急；中西部地区居民在迎来冬季供暖的同时，也心“慌”可能

发生的“气荒”。

回顾以往，正是成品油价格“批零倒挂”导致了“油荒”；“市场煤、计划电”的煤电“顶牛”之困催生了电荒；当前天然气定价偏低，也一定程度上制约了企业生产及进口的积极性。

热词五：“池子”

2010年，中国人民银行行长周小川关于“池子”的表述，吹皱了国内外财经界的“春水”。

热钱来袭，“筑池”蓄之，这不仅对冲资本异常流动对中国宏观经济的冲击，也可能给国内带来投资机会，一时间，“池子”是楼市、股市、还是债市的猜测充斥媒体。

11月19日，中国人民银行再度宣布上调存款准备金率0.5个百分点，这已是2010年央行第五次上调存款准备金率。加上10月份的一次加息，央行构筑货币政策“池子”的思路逐渐清晰。



市场重要资讯回顾

(12月10日-12月12日) 周末影响市场重要资讯回顾及展望。

●发改委预计12月份CPI可能回落到5%以内

中国国家发展和改革委员会价格司副司长周望军11日说，预计今年12月份中国居民消费价格总水平(CPI)可能回落到5%以内，因此中国国家统计局11日公布的11月份CPI同比涨幅(5.1%)将是今年的高点。

●11月CPI同比上涨5.1%，创28个月新高

国家统计局11日发布数据显示，经初步核算，11月份，居民消费价格(CPI)同比上涨5.1%(注：此为2008年8月以来28个月新高)，环比上涨1.1%，1-11月居民消费价格(CPI)同比上涨3.2%，比1-10扩大0.2个百分点。11月工业品出厂价格指数(PPI)同比上涨6.1%，环比增1.4%。

●央行上调金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点

中国人民银行决定，从2010年12月20日起，上调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点。

●2010年11月份财政收支情况

11月份，全国财政收入5840.69亿元，比去年同月增加811.39亿元，增长16.1%。其中，中央本级收入2877.79亿元，增长5.2%；地方本级收入2962.9亿元，增长29.1%。

●11月份人民币贷款增加5640亿元

广义货币增长19.5%。11月末，广义货币(M2)余额71.03万亿元，同比增长19.5%，增幅比上月高0.2个百分点，比上年同期低10.2个百分点；狭义货币(M1)余额25.94万亿元，同比增长22.1%，增幅与上月持平，比上年同期低12.5个百分点；流通中货币(M0)余额4.23万亿元，同比增长16.3%。当月净投放现金607亿元，同比少投放7亿元。

●本周A股限售股解禁市值达481亿元

本周沪深两市限售股解禁市值环比下降，按照12月10日收盘价计算，两市限售股解禁市值将达到481亿元，中海集运本周解禁市值超过200亿元，成为本周市场重头戏。

理财看懂分红险

为了介绍产品，保险公司一般会印制分红险产品的宣传单张供投保人取阅，通常这张表格会将某一个投保案例的具体现金流和收益情况用一张简单明了的做一个汇总。若是能够看懂这张表，就不太会被营销人员忽悠了。

保费。无论保监会怎么强调回归保障，若只看当年期交保费，就容易被忽悠了。对投保人而言，累计保费是更重要的数据。

生存金。除了分红外，主要就是每年或者隔N年派发一次的生存金。目前几乎所有分红险都是在生存金上做花样。生存金部分的长期收益率一般至多是高于1%低于2%的，若有营销人员在生存金部分告诉你可以达到三厘四厘的水平，那就是“忽悠”了。

现金价值。现金价值代表的是你所持有的保险真正的价值是多少，你若选择退保可以拿回的资金是多少。单单现金价值一项本身，用途



有限。但是若结合很多其他指标，就可以对分红险的诸多特性做一个详细的分析。

演示红利。分红险一般会列出高中低三档演示红利，其中中档红利是大多数保险公司在大概率情况下可以实现的分红水平，更适合作为中长期收益的参照。

生存总利益。正如前文所述，分红险的收益包括每年或者N年派发一次的生存金以及根据投资收益情况派发的红利两部分。生存总利益这个数据是由累计生存金+中档累积红利+现金价值计算而得。分析投资必须考虑投入和产出，生存总利益就是代表产出的一个较好数据。

弄清四个“不等于”再理财

预期收益≠实际收益

银行理财产品预期收益一般以年化收益率展示，如某款3个月产品的年化收益为5%，则产品到期的实际收益为1.25%；另外有的产品收益率不含税费因素，就会产生实际收益低于预期收益的情形；外币产品还会有汇率风险，如某款产品虽然到期实现了预期最高收益，但投资币种汇率水平的大幅下跌也会导致产品的实际收益远远低于预期最高收益。

到期保本≠永远保本

怕是很多投资者难以考虑到的问题。部分保本产品是持有至到期时才能保本，如果提前赎回，则可能难以保本，本金还会遭受一定损失。这是因为当投资者进行提前赎回时，产品的收益是按产品当时的价值进行核算，而非产品说明书中的预期最高收益或保本条款。

基础资产涨≠产品收益高

通常有这种不等关系的类别产品都是结构性产品，



这类产品收益水平取决于基础资产与支付条款的吻合度，吻合度越高，产品的收益水平越高，反之亦然。去年黄金价格飙涨，而部分挂钩黄金的银行理财产品却是零收益，很多投资者难以理解。挂钩黄金的理财产品条款与黄金价格走势错配，即虽然黄金价格上涨，但支付条款有可能看平或看跌黄金价格，由此就不会有收益产生。

提前终止≠提前赎回

有些银行理财产品会设定自动终止条件，一旦触动该条件，这款产品就会提前终止，如当基础资产涨幅超过80%时，产品将自动终止，但此时要注意“提前终止≠提前赎回”。提前赎回属于主观能动性，需要支付一定额度的费用。

把握政策脉搏 跟踪成长指数

——深证成长40ETF基金农业银行代售中

10月份以来，受益于经济基本面的持续改善和资金面的宽裕，A股市场迎来了一波大涨行情。但似乎好景不长，受国内通胀形势日益严峻预期逐渐加大以及获利回吐的影响，近期市场大幅下跌。但是，市场紧缩预期更多改变的是流动性因素，而向好基本面并未改变，短期市场大幅震荡风险不改市场中长期震荡上行格局。市场近期震荡加剧也加大了基金投资操作的难度，但是却为新发基金提供了难得的建仓良机。各大基金公司也逐步酝酿在相对弱势下推出后期更有竞争力的产品，以分享未来市场走强带来的投资机会。

深证成长40指数：紧扣成长主题 指数风格鲜明
深证成长40指数是由深市

具有良好成长性和行业代表性的40只股票构成，成分股选择关注公司业绩成长的可持续性。该指数基本能够代表深市具备良好成长性和较高收益持续能力的股票的整体走势，成长风格鲜明，蕴含巨大的收益机会。

从深证成长的收益风险特征来看，该指数的长期收益率明显优于市场的整体表现。以上证综指为例，自2006年1月24日至2010年11月16日收盘，将近5年的时间里，上证综指收益仅为131.18%，而同期深证成长40指数收益为336.27%，其收益明显高于市场的整体收益水平。

大成深证成长40ETF基金：紧密跟踪指数分享市场成长
大成深证成长40ETF基金

是大成基金公司旗下第三只指数型基金。该基金紧密跟踪标的指数深证成长40指数，追求与标的指数相似的投资回报。该基金的投资理念是：中国经济和资本市场将长期快速增长，指数化投资可以在有效分散风险的基础上，以最低的成本和较低的风险获得市场平均回报，有助于投资者实现财富与中国经济及资本市场同步增长的目标。

从长远来看，“十二五”规划、经济结构转变以及人民生活水平的不断提高，将为大消费板块和战略新兴产业的发展提高充分的政策支持和充足的发展动力。而深证成长40指数的成分股和备选成分股中大消费板块和战略新兴产业占比较大。大成深证成长

40ETF将可以紧紧抓住这些行业、企业的成长契机，充分分享到这些企业高成长的果实。长期来看，成长性将是市场永恒的投资主题，建议投资者可基金关注深证成长40ETF基金，分享市场成长果实。

农行各网点均可办理。
烟台农行财富管理中心 理财师 周丽明 6595599
杨猛 6697603



中国农业银行 6595399
AGRICULTURAL BANK OF CHINA 6697603